

# 滇川交界地震已转移安置2.2万人

地震造成两省4死22人重伤,7.1万人受灾,国家四级救灾应急响应启动

**新京报讯 (记者魏铭言)** 24日下午发生在云南宁蒗和四川盐源交界处的5.7级地震,已造成两省7.1万人受灾,4人死亡。

昨日,国家减灾委、民政部针对云南宁蒗和四川盐源交界发生的5.7级地震紧急启动国家四级救灾应急响应,派出工作组赶赴灾区,查看灾情,协助开展救灾工作。

据云南、四川两省民政厅报告,地震已造成两省7.1万人受灾,4人死亡,22人重伤,130余人轻伤,紧急转移安置2.2万人,3800余户房屋不同程度倒塌。

针对此次地震灾情,云

南省减灾委、民政部紧急启动二级救灾应急响应,派出工作组赶赴灾区,向灾区调运2000顶救灾帐篷、3000床棉被、3000件大衣和100件彩条布。丽江市、宁蒗县共调拨800顶救灾帐篷、2500床棉被和1500件大衣,用于保障受灾群众的基本生活。

四川省民政厅启动四级救灾应急响应,派出工作组赶赴灾区。盐源县民政局发放50顶救灾帐篷、100床棉被和260套衣服。

据民政部介绍,目前,灾情还在进一步统计核实中。

## ■ 现场

### “房子基本都住不成了”

杨扎巴住在云南省宁蒗县永宁乡永宁村,属于此次地震的重灾区。昨日早晨,杨扎巴回到自家的房子前,看着倒塌的土墙和变形的木架结构,一筹莫展。他家的房子有6间正房,还有几间杂屋,地震后成了一片废墟。

记者在村里看到,永宁村村民的房屋,90%以上都是土木结构,永宁村副支书鲁汝说:“村里有1400多户6000多人,家家户户受灾,房子基本上都住不成了。”

对于刚刚发生的地震,很多村民回想起来仍然心

有余悸。几位老人说,从没经历过这么大的地震,突然之间地动山摇,现在想起来还觉得害怕。

地震发生时,王永成和其他村民在一起干活。他连喊三声“赶快救人”,跟村民一起疏散老年人。

昨日,受灾群众已经陆续领到了帐篷等救灾物资。预计到今天,宁蒗县所有受灾群众都将住进防震棚。

记者了解到,成都军区也组织1100余名部队官兵和民兵预备役人员投入抗震救灾。截至发稿时,已转移安置群众900余人

据新华社报道



昨日,云南省永宁乡上开基村房屋受损的彝族村民侯阿芝(左一)一家人搬到户外生活。



昨日,云南省永宁乡上开基村村民翻越坍塌的院墙。

本版图片/新华社记者 陈海宁 摄

## ■ 最新消息

### 震后再发 19次余震

本报综合报道 据西昌地震中心站报告,6月25日8时至12时,西昌数字台网记录到云南宁蒗、四川盐源交界5.7级地震后续余震19次,其中最大2.3级。

中国地震台网数据显示,24日16时许以及25日晨7时13分许,该地区发生两起3级以上地震,震级分别为3.3级和3.2级。四川省地震局工作人员说,目前尚不能对新发生的这两起地震的性质作出结论,是否属于5.7级地震的余震,还需进一步对余震数据进行观察监测。

## ■ 释疑

是否因水电站建设引起地震?

### 1 地震与金沙江水电站无关

近年来,金沙江流域陆续开建多个大型水电站。24日发生的宁蒗-盐源5.7级地震,有网友质疑与金沙江中上游修建水电站有关。

对此,云南省地震局科学技术处处长张俊伟说,“水库、大坝的影响传不到这

里”。地质构造地震和水库诱发地震属于两种地震类型,这次地震与最近的金沙江乃至“三江”梯级水电站没有直接的联系。

张俊伟认为,大坝、水库产生的应力、应变积累主要集中在水库、大坝的周边

地区,其引起的地震也就集中在大坝、水库的周围。“宁蒗-盐源地震与最近的水电站也有100公里左右,这样的距离不会对该地区造成直接影响,加之水库、大坝产生的应力传导有限,间接影响也微乎其微。”

为何震级不大却受灾重?

### 2 震源深度较浅致受灾较重

张俊伟说,从中国和云南数字地震台网监测结果来看,此次地震属构造地震,由正断层的两侧挤压产生的垂直运动引起。因震源深度较

浅,虽震级不大,破裂两侧地区受灾仍比较严重。

他说,云南是一个多地震的省份,宁蒗-盐源地震处于滇西的大理——丽江

地震带上,发生地震是地壳运动所致。据悉,1998年11月19日,宁蒗地区曾发生6.2级地震,造成两省6人死亡。

本报综合报道

## ■ “武汉建行网点爆炸案”追踪

### 武汉建行爆炸案维持原判

爆炸曾致2死15伤,昨日二审宣判,主犯维持死刑判决

据新华社电 湖北省高院昨日对武汉特大银行爆炸案作出二审宣判,裁定驳回三个上诉人的上诉,维持一审判决。主犯王海剑一审被判死刑,从犯王伟、王安安分别被判有期徒刑10年、6年。

法院认定,去年3人多次预谋通过爆炸的方式抢劫银行运钞车。同年8月,因害怕受到处罚等,王伟、王安安不再参与犯罪。去年12月1日,当银行职员提着钱箱准备送上运钞车时,王海剑通

过遥控装置引爆事先安置好的爆炸物,然后逃离现场。爆炸当场致2人死亡,15人受伤,并致财产损失10多万元。

昨日,湖北省高院驳回上诉,维持一审判决中的刑事部分判决。

### “十二五”将实施《全国地市级公共文化设施建设规划》 “奥园”将建国学中心

新京报讯 (记者王佳琳) “十二五”期间,文化部将联合国家发改委重点实施《全国地市级公共文化设施建设规划》,预计总建设规模450万平方米,总投资约200亿元,中央投资约需70亿元。

昨日,文化部财务司对外介绍了近年来文化财政

投入与文化设施建设情况。《全国地市级公共文化设施建设规划》计划对全国532个纳入项目储备库的地市级文化设施项目进行建设,包括公共图书馆189个,文化馆221个,博物馆122个。

“十二五”期间,国家美术馆、中国工艺美术馆将落户奥

林匹克公园中心区。除此之外,这个区域还将新建国学中心等一系列文化建筑。

另外,中央歌剧院剧场将建在文化部办公楼北侧。建成后拥有1300多个坐席,成为独立的标准歌剧剧场和中国歌剧界最高水准的表演殿堂。